

一路·繁花

紫薇路

文 / 徐武燕

当下进入暑期，紫薇花开得正好，红的、紫的、白的，一簇簇地挤在枝头，像是要争着向路人炫耀自己的颜色。这花倒也不怕晒，愈是烈日当头，愈是开得精神。我每每走过108线，这段国省干线公路，总要看上几眼，有时竟至于驻足不前。

养路工老秦正在路边修剪绿篱花枝。他穿着一身橘红色的工作服，背上印着“渭南公路”四个大字，已被汗水浸透了大半。他是交斜道班的班长，我便下车走过去搭话。

“秦班长辛苦，歇会，今年这花开得不错啊。”

他抬起头，脸上皱纹里夹着汗珠，却堆满了笑：“可不是嘛，今年的紫薇比往年都好。我们刚整理完绿化平台，这花儿像是知道似的，开得特别卖力。”

我递给他一瓶水，他道了谢，仰头灌下半瓶，喉结上下滚动着。

“一线道班真不容易啊。”我心疼地说。

老秦抹了抹嘴：“习惯了。冬天铲雪，夏天补路，春秋两季修边坡、清边沟。这路啊，就像个不老实的娃娃，总得有人照看着。”

我随他边修剪枝叶边往前走，又见前方路面有个不小的凹陷。路基队的王队

长带着两个养路工已经在那忙活，有的摆放锥形标，有的用铁锹清理坑槽边缘。他们皮肤黝黑，手布满老茧，却个个精神抖擞，互相打趣着。

“我们的养路工，都是好样的。”老秦说，“别看这活儿脏累，可重要着呢。路平了，车走得稳当，人坐着舒服，我们看着也高兴。”

我忽然想起去年冬天大雪，这条路上的养路工们连夜除雪撒融雪剂，确保第二天车辆能够通行。那天清晨我巡查经过时，看见他们裹着大衣，在路边轮流值守，眉毛上都结了霜。

“咱这工作，苦是苦了点，但挺有意义。”我感触地说。

秦班长笑了：“苦啥苦？比起父辈们强多了，现在有机械养护帮忙，有安全装备，工资也按时发。再说，看着自己养护的路平平整整的，车来车往都顺顺当当的，心里头那个舒坦啊！”

他弯腰捡起路边的一个空塑料瓶，扔进随身的编织袋里，“顺手的事儿。”他解释道，“路干净了，大家走着也舒心。”

午后阳光更烈了，路面蒸腾着热气。养路工们开始摊铺沥青冷料补，那股刺鼻的味道随风飘来。他们却似乎浑然不觉，专注地操纵着机器，将滚烫的黑

色混合物铺平压实。汗水顺着他们的脸颊流下，滴在刚刚铺好的路面上，瞬间就被蒸发了。

老秦走过去帮忙，动作熟练而精准。他们的身影在热气中微微晃动，像是水中的倒影。紫薇花在路边静静绽放，偶尔有花瓣落下，粘在尚未完全冷却的沥青上，便成了这灰色路面上的点缀。

我想，这条路便是如此一天天、一年年地延续着它的生命。而养路工们，便是它忠实的守护者。他们像极了铺路石——平凡、坚实、默默承受重压，却托起了无数人的行程。

养路工的快乐很简单：一段平整的路，一树盛开的花，一句过路人的感谢。这快乐如同紫薇花般，不娇贵，不挑剔，在烈日下依然开得灿烂。

夕阳西下时，我再次路过那段新补的路面。养路工们已经收拾工具准备离开。秦班长看见我，远远地挥了挥手。他的橘红色工作服在暮色中依然醒目，像一朵会移动的花。

紫薇花瓣纷纷扬扬地落下，有的落在老秦肩上，有的飘在新铺的路面上。明天，它们将被车轮碾过，融入这条漫长的公路。而新的花朵，又会继续开放。

(作者供职于临渭管理段)



停云小筑

文 / 康周利

麦田中的欢跃

活力与天真。他脚下的田埂，或许崎岖，却阻挡不了前行步伐；身边的麦穗，或许刺手，却抵不过探索热情。

望着他，仿佛看到往昔的自己，那些在田野间撒野的日子，那些无忧无虑的时光。岁月流转，我们在成长中遗失诸多美好，却在此刻，于这麦田、这少年身上，寻回一抹温暖与慰藉。

当夕阳西下，余晖将麦田染得愈发绚烂。少年的身影被拉长，那是成长的剪影。愿他在未来旅程，如今日般无畏，在属于自己的天地，肆意欢跃，书写灿烂篇章。而这片麦田，会一直守望，成为他心灵深处的温柔港湾，在疲惫时唤起力量，在迷茫时指引方向。

(作者供职于麟游公路管理段)

絮语轻谈

那年高考

文 / 王永涛

读完李娟的《我的阿勒泰》，我恍然明白，人生最珍贵的风景往往不在远方，而在我们出发的地方。

书中描绘的阿勒泰四季，是大自然馈赠给读者的视觉盛宴。春天的草原像一位初醒的少女，嫩绿的草芽是她舒展的睫毛，五彩的野花是她发间的珠饰，微风拂过，整个草原都跳动着生命的韵律。夏季的阳光慷慨地泼洒着金色颜料，将草原染成最浓郁的绿，远山如黛，河流似练，构成一幅浑然天成的壮阔画卷。秋日的草原化身为一位睿智的画家，用金黄的落叶作笔，以斑斓的山色为墨，在天地间挥洒出最富诗意的风景。而冬季的阿勒泰又变身为一位静默的哲人，皑皑白雪覆盖万物，在纯净的寂静中孕育着新的生机。这些文字不仅描绘了自然之美，更是一种心灵的沐浴，让都市生活的浮躁在阅读中渐渐沉淀，带来难得的宁静与治愈。

电视剧版的《我的阿勒泰》中，李文秀的故事尤其打动人心。这位怀揣文学梦的汉族女孩，在大城市的钢筋森林中屡屡碰壁后，不得不回到阿勒泰与母亲相依为命。起初她将这次回归视为人生的退步，却未曾想到，故乡的山水人情会成为滋养她创作的最好养分。在草原的辽阔与牧民的淳朴中，她的文字获得了新的生命力，她的梦想也长出了更坚实的翅膀。李文秀的经历让我明白，人生的方向不必总是向外追寻，有时候回归本真反而能打开新的天地；梦想的舞台不一定在繁华都市，扎根现实土壤的梦想才能开花结果。

《我的阿勒泰》给予当代读者最珍贵的启示在于，在这个崇尚速度和效率的时代，我们需要学会在奔跑中暂停，在追逐中回望。自然的壮美能抚平心灵的皱褶，故乡的温情可治愈成长的创伤。生命的意义不在于抵达多远的地方，而在于能否在每一个当下都活得充实而丰盈；梦想的价值不在于多么宏大，而在于能否与现实产生深刻的共鸣。

合上这本书，我仿佛也完成了一次心灵的返乡之旅。阿勒泰的草原、雪山、河流，以及生活在那里的人们，都成为我精神世界中的一片净土。最好的生活不在别处，而在我们用心感受的每一个当下；最真的梦想不在远方，而在我们脚踏实地经营的每一天。这或许就是这部作品带给现代人最宝贵的礼物，在自然与故乡中，重新找回生命的力量与方向。

(作者供职于陕铜分公司)

我们的高考已经过去很久，可是多年前我们是怀着怎样的心情步入考场，又是怀着怎样的心情和那段盛放的青春说再见的，至今仍不能忘记。其实现在的我已经不那么关注高考了，但每每念及那段奋斗的日子，当初的那种感觉依然荡气回肠。

那时我们习惯了在天朦胧时候起床，带着惺忪的睡眼洗脸、刷牙，习惯了懒的吃早餐就带着课本直奔学校，并计算着距离高考结束的时间，然后拿着课本，在微亮的操场上开始晨读。吃饭时，我们不再像以前那样慢慢悠悠的，习惯了在听到下课铃声之后，飞也似地冲向食堂。在食堂里，狼吞虎咽般地吃完，再匆忙赶回教室，看着那成沓成沓的试卷和堆积如山的习题册。午休时，为了躲避老师的巡查，藏在课桌下，只为了多一些时间多看一道题，多记一个英语单词，多记一个数学公式。即便被发现了，巡查老师看到这样的境况，也只是淡淡一笑，便转身离开，他本也不愿打扰这样安谧的学习环境。

晚上，我们不再是放学之后就冲回寝室，彼此围在一起，侃着一些没有意义的话题，而是习惯了一遍又一遍“熄灯了，回宿舍休息！”的催促之后，还依依不舍地看着那张试卷上未解出的题，然后留恋般地离开那个暖的凳子，即使回到宿舍，也不曾立即入睡，而是讨论着彼此当天的所得。

在那个兵荒马乱的6月，在那场没有硝烟的战争中，我们最想的就是快点结束，快点逃离。为调整心态鼓励自己，我们在课桌上写下自己的青春誓言，在纸上描绘自己的无奈，可时间并没有为我们有过片刻停留，照旧一天天过着，终于教室后面的倒计时牌上的数字定格成一个大大的零。6号那天，精致的留念册在教室里传来传去，一个个名字被漂亮地写上去，校园外边的照相馆里人潮涌动，一张张大头贴被我们紧紧握在手心，校服上也被我们画上了各图案，但里面满满的都是祝福。校服曾在寒冷的时候给

我们温暖，今后，我们可以穿上各种高档舒服的衣服，却也可以轻易地丢弃，唯有校服将成为我们舍不得丢掉又再也无法穿出的纪念品。我们再也不会当被老师抽起来回答问题时，小声问同桌“老师问的是什么”；再也不会在堆得比自己还高的书旁挑灯夜战，想着自己的澎湃梦想；再也不会恶意编纂传播他人的八卦，只为让无聊的生活多一点色彩；再也不会掏钱买了一本又一本参考书、练习册，感叹题太多，又感叹它们寿命太短，不知不觉就到了最后一页……

碾碾七日终到头，十年磨一剑，两日现光芒。晨曦初上，穿上战衣，握住战笔，冲上战场。还记得6月7号上午考语文，而每年的高考语文作文都会成为当年网上评议的热点。已经不记得当年的高考题目是什么，也不记得当时自己写了什么，只是应该不好吧，不然怎么没有印象呢。至今仍然忘不了那两天出考场时大家疲惫的样子，天空飘着零星的雨丝，考点附近成了人的海洋。陪考家长一股脑地挤在门口，有的家长早已被雨水浸湿了全身，仍然寸步不离地守在离考场不远的某个地方，随时等待着。

时间总算在家长们焦急等待以及考生们或兴奋或不安中不紧不慢地过去了，不管结果如何总算安然结束，无论成败，也够一辈子的回味。校园的墙束缚了我们一千多个日子，却为我们围起了一个单纯的天地，那里有笑声与泪水交织的时光，有光阴的翅膀，有岁月静好的记忆……有人说，没有经历过高考的人生是不完整的。也许是吧，那种感觉是无法用语言来形容的，个中酸甜苦辣，只有亲历过才能体会到。

青春的故事可能不同，但最后的感怀和回忆大都一样。虽然我们的高考早已过去，但是一年一度的高考却依然会牵动着每一个人的心。

(作者供职于物产管理有限公司)

水放在室外，加点糖，放根稻草，第二天就是我们最爱吃的冰棒。

那时候，父母每天忙自己的事，根本没时间管孩子，我们都是自己去上学，不管多远都是走着去，也没人接送。回家后还要做家务，有牛马的，必须去放牧、割草，还要学着做饭、劈柴、挑水，甚至种菜，挖地，照顾弟弟妹妹和老人更是必须的事情。

上中学了，离家太远要住校。学校每顿饭就是二两片片肉，里面只有白菜和萝卜，一年到头也见不了一片肉。闲暇的时候，就抄喜欢的歌。偶尔犯错了，会被老师罚站，会被父母追着揍，但我们好像依然该吃就吃，该玩就玩，无忧无虑。那时候我们最远也就是去过乡镇，外面的世界也是通过课本和听老师讲的。衣服最多两套，鞋子最多两双，而且衣服都是穿哥哥姐姐穿过的，衣服上可能还有补丁。如今，人到中年，经历过精彩和无奈，父母已去世，儿女已长大，偶尔见到小时候的玩伴，才会想起小时候美好的回忆。

(作者供职于两亭超限运输检测站)

岁月留痕

文 / 李宏军

童年的回忆

童年像一杯咖啡，不加糖时有苦涩的滋味。出生于上世纪70年代的我们，现在大都四五十岁了，看看现在孩子们的童年，便怀念起自己的童年时代。

那时候，看书是十分奢侈的事情，除了课本之外，就只有小人书，连环画，能买得起小人书，连环画的，也应该是有钱人，所以我们买不起书的人，就租书看或者借书看。

玩具和游戏，那是“70后”们自主发挥聪明才智的时候，玩具多是自制的，游戏也是自己组织的。男孩子的玩具大多是弹弓、弹珠、陀螺、洋火枪。那时候，每家都有好几个孩子，男孩子在一起会比拼弹珠、打弹弓、打纸面团，捉迷藏、滚铁环、玩纸壳游戏，女孩子则会跳皮筋、踢毽子、抓石子。

那时候的农村，春天有各种野花，我们会摘了吃。夏天，会相约到池塘游泳。那时每个村子都有池塘，里面都有水，小鱼也很多，我们都是徒手抓鱼的高手。秋天，不管谁家的果树，从果子半生不熟到熟透的时候，都是我们光顾的对象。冬天，打雪仗。

“四好农村路”主题摄影作品展

